



勇于开拓进取的红管家

——记河北省先进会计工作者、宣化县姚家坊乡财政所所长赵步华

孙国府

1986年1月，宣化县姚家坊乡财政所一成立，年仅27岁的赵步华就担起了所长的重任。四年多过去了，姚家坊乡财政收入由1985年的41.75万元增加到1989年的107.5万元，有力地促进了全乡工农业和各项事业的发展；财政所的各项工也逐步走上了正轨，并多次被评为县、乡级先进集体。赵步华这位年轻的女所长也连年被评为县、乡劳动模范、优秀共产党员和先进工作者，今年又被评为河北省先进会计工作者，被人们誉为“信得过的红管家”。

一、强化财政职能，积极开辟财源。乡镇企业是乡财政收入的重要来源，为了保持乡财政收入的持续稳定增长，赵步华上任后就扶持企业生产作为工作重点来抓。她带领全所同志以名优产品为龙头，以骨干企业为依托，在资金供求矛盾突出的情况下，改变过去那种平均使用力量的做法，突出重点，择优扶持投入少、产出多、效益好的乡镇企业。如他们先后为乡暖气片厂投资36.3万元，用于购置先进设备，进行技术改造、工程扩建，使企业年产值由原来的20万元增长到现在的652万元，产品畅销全国，去年实现税利71万元，被评为张家口市“小明星企业”。自乡财政所建立以来，他们共为全乡7个骨干企业投资115.2万元，创产值1311万元，增强了企业市场竞争能力，使乡政府有了比较充足的后续财源。更为重要的是，这些骨干企业起到了龙头作用，带动了全乡乡镇企业的迅速发展。1989年，全乡乡镇企业摊点发展到1009个，工业总产值达到3950万元，实现利润491万元。

二、狠抓农业税、耕地占用税征管工作，努力克服财政收入上的跑、冒、滴、漏。农业税和耕地占用税征收是一项政策性强、涉及面广、复杂而又细致的工作。姚家坊乡两税税额大、任务重，赵步华带领全所同志狠抓征管工作，堵塞漏洞，连续几年都圆满地完成了税收任务。

在农业税征收方面，赵步华从建立台帐抓起，把

各农户承包土地和负担的税额逐户登记，以村造册，作为基本台帐。为便于征收，她把有交售任务粮和没有交售任务粮的农户分别登记造册。每到秋季征收农业税时，赵步华和所里其他三位同志总是跑遍全乡12个村，走门串户，动员交税和收税，同时还充分利用各种宣传工具宣传税收政策，提高群众的纳税意识。由于台帐底码清楚，措施得力，即使在发生农业灾情的1989年，姚家坊乡也都按时足额地完成了农业税任务。

在耕地占用税征收方面，赵步华注意同土地管理部门协调好关系，彼此互相配合，共同清理了历年建房情况，并建立起耕地占用税征收台帐，做到了随批地随建帐随征税，自1987年开征耕地占用税至今，无一户漏征。1988年，姚家坊村协税员张某建房占用耕地0.25亩，应纳税500.25元，该同志多次向财政所求情要求照顾，赵步华耐心地给他讲了有关税收政策，使他认识到税法面前人人平等，最后主动交了税款。1987至1989年，姚家坊乡共征收耕地占用税18.8万元，占全县30个乡镇同期征收总额86万元的22%。

三、精打细算，把好支出关，当一名合格的红管家。赵步华是家乡本土的人，工作中经常遇到各种人情问题，但她始终坚持原则，认真执行财经纪律，顶



住了说情风，度过了亲友关。在财政支出上，牢固树立过紧日子的思想，从点滴做起，不该花的钱一分不花，不该报销的钱一分不报。

针对乡政府行政费猛增的势头，赵步华重新制订了本乡的差旅费报销制度，明确了差旅费报销限额。乡政府工作人员到本市、县出差每月最多报销4天差旅费；各职能部门给县局报报表一律实行邮寄或带捎；对乘本乡车外出办事半天能返回的，不予报出差补助，到县开会食宿自理的，要求回乡住宿（因为往返车费只有2元，而住宿费每夜至少5元，一夜可节省3元）。赵步华就是通过这样精打细算，1986至1989年节支了2万余元。她们的经验，在张家口市增收节支先进经验交流会上做过介绍。

为了控制财政支出，赵步华制订了《现金管理制度》，杜绝了私人借款和不合理开支；制订了《财务

管理十项规定》，开支实行一支笔审批。她还在控制社会集团购买力方面大做文章，勤俭持家。1989年县里给姚家坊乡下达了5500元的购买力指标，而她们只花了2400元，仅占总额的44%。正是由于这一系列的措施，才使乡包干经费做到了收支平衡、略有节余。

赵步华同志工作上任劳任怨、原则性强，从不计较个人得失。去年，姚家坊乡办公楼安装暖气片，工程预算造价14.5万元。赵步华同乡领导经过认真审核，发现造价过高，不合实际，决定降低造价3000元。而工程承包人正好是赵步华的老师，他多次向赵步华私下求情，她都不为所动，耐心地向老师讲道理，最后老师对她很不满意，说她忘恩负义。她听后一时心里也非常难受，但一想到维护了国家利益，就感到坦然多了。



全国公费医疗管理工作经验交流会 在吉林省长春市召开

卫生部 and 财政部联合召开的全国公费医疗管理工作经验交流会最近在吉林省长春市召开。这次会议的主要内容是：学习贯彻李鹏同志最近对公费医疗管理和改革工作的重要指示；交流加强公费医疗管理，深化公费医疗改革方面的经验；讨论在今后一段时期内，特别是在治理整顿期间如何进一步加强公费医疗管理和深化改革问题，明确今后的工作和任务。参加这次会议的有全国各省、市、自治区卫生和财政部门的同志。卫生部副部长何界生和财政部副部长刘积斌在会上作了重要讲话。

刘积斌同志在讲话中指出，在下一阶段，公费医疗管理和改革工作主要应解决三个方面的问题：一是统一认识，密切部门配合，逐步建立起公费医疗管理良性循环体系。公费医疗管理和改革工作是公费医疗管理部门、卫生部门和财政部门及享受单位的共同任务，对这一点必须有一致的认识。各部门要互相配合，紧密协作，及时发现问题，解决问题。二是继续探索不同形式的改革办法，建立有效的制约机制。公费医疗改革在现阶段仍应分两步走：1. 承担医疗保险试点的地方，要继续积极搞好试点工作。2. 其他地方应继续探索切实可行的改革办法。改革办法和管理形式可多种多样，步骤可快可慢，但任何改革措施都必

须贯彻保证职工基本医疗，克服浪费，有效地利用卫生资源这一原则。在制定和完善改革办法时，要建立相应的制约机制，即在经费管理方面，继续完善推广各种形式的与医疗单位、享受单位、享受个人的责任和利益挂钩的办法。三是建立健全公费管理机构，进一步完善规章制度，强化日常管理。公费管理机构不健全的地方，要采取积极措施，建立管理机构，特别是省、地一级没有管理机构的局面要尽快改变。省地一级的公费管理机构要承担本级公费医疗管理任务，同时还要对下一级公费医疗管理工作进行指导，制定地区性的公费医疗规章制度，组织全区性的监督检查等。

何界生同志在会议即将结束时强调，各地代表回去后，要向省、自治区、直辖市、计划单列市政府领导全面汇报，要进一步认清加强公费医疗管理和改革的必要性和紧迫性，统一思想，提高认识。把部门利益、单位利益、个人利益统一到国家利益、全局利益的基础上。各有关部门要在统一认识的基础上，切实加强协调、配合，为加强公费医疗管理和改革尽职尽责。

(本刊通讯员)